

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Para Pamplona: Un mes, 1,25 Ptas.; tri-
mestre, 3,50; semestre, 6,75; año, 12,50.
Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pe-
setas; semestre, 7,50; año, 14.
Entregados Trimestre, 15; semestre, 30
El pago será adelantado.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN
Anuncios en primera plana 1 por
línea, anuncios oficiales en segun-
da plana, 0,50; reclamos, 0,25; anun-
cios preferentes tercera plana, 0,15; anu-
cios cuarta plana, 0,17 línea sencilla.
Esquelas mortuorias, según muestra.

Se no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la
capital, indica que continúa el abono.
Diario Independiente \* Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 40
y calle de San Gregorio, 25, bajos.

Abono

Nitrato de Chile
OTTO GERDTZEN.—BILBAO 8-3

INTERESES LOCALES

Las murallas

De nuevo vamos a ocuparnos de este
asunto importantísimo para la ciudad. He-
mos pasado en silencio unos meses, a ver si
se revelaban los propósitos que existían en
la corte sobre conceder a Pamplona lo que ha-
ce años viene persiguiendo: el derribo de
parte del vistoso muro granítico, que aprisiona
a la ciudad, impidiendo su desarrollo y
engrandecimiento.

Hace más de seis meses que Pamplona
aguarda una resolución favorable a nuestra
justa, justísima petición; y esa resolución
no aparece por ningún lado.

En el derribo de las murallas hemos mi-
rado en toda ocasión tan sólo la necesidad
de establecer la comunicación libérrima en-
tre la vieja urbe y su ensanche, sin baluar-
tes, ni cortinas, ni caminos encubiertos, ni
focos, sino mediante vías espaciosas, cubier-
tas de arbolado, interrumpidas a trechos por
jardines que den a nuestra amada Pamplona
el aspecto risueño, higiénico de las ciu-
dades modernas, que inspiran alegría y
arsenal al extranjero; para que se purifique
nuestra atmósfera y en nuestros alrededores
se ofrezcan alicientes a las industrias del
progreso, y Pamplona sirva de heraldo que
pregone los encantos que este país en su
compaña, en sus cumbres y en sus entrañas
encierra.

Ha llegado el momento de que demos un
toque de atención al Gobierno; vamos a ver
si podemos celebrar en tiempo relativamen-
te corto, las fiestas grandiosas que han teni-
do lugar en Cartagena y Palma; suene la
hora de recoger con satisfacción interior el
fruto de largos trabajos; levantemos otra
vez la voz cerca de los poderes públicos, a
fin de conseguir lo que apetecemos y abrir
nuestro pecho a las expansiones de la más
pura alegría.

Trabajemos todos con fé, con actividad
suma y entusiasmo, y procuremos introdu-
cir en el cartel de fiestas del mes de Julio
el mejor festivo, el número más simpático
para la ciudad.

Quizás la realización de esta empresa no
sería tan materialmente difícil como gene-
ralmente se cree.

DEL EXTRANJERO

Castigo terrible

París.—Dicen de los Estados Unidos que un
negro que había asesinado a dos blancos para
robarles, ha sido quemado vivo en una capital
del Missisipi delante de 4.000 personas.

Fallecimiento

París.—Anteayer falleció en París Mme. Robert
Planquette, esposa del notable compositor
francés Planquette, autor de «Les cochons de
Corneville» («Las campanas de Corrión» en es-
pañol) y que falleció hace pocos días.

La princesa de Sajonia

París.—Todos los periódicos franceses repro-
ducen un despacho de Viena, dando cuenta de
que la princesa de Sajonia tuvo una cordialísima
entrevista con su madre.

Parece ser que la princesa tiene deseos de vol-
ver pronto al seno de la familia, y dijo que ha-
bía roto por completo toda relación con mon-
sieur Girón.

Varias cartas y telegramas que ha recibido es-
tos días la princesa de su antiguo amigo, las
ha devuelto sin haberlas abierto.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 101

El número 13

En éste momento entraron a unos parro-
quianos, y Loupiat interumpió su conversa-
ción con Juan-Jués mientras este se des-
esperaba de no ver llegar a René Maulin.
Trascurrieron dos horas. Abrióse la puerta
por la veintisima vez quizá, y Juan-Jués
hizo un gesto de disgusto: el personaje que
acababa de entrar en la taberna llevaba un
traje de etiqueta correcto y perfectamente
nuevo, chaleco negro que descubría la pe-
chera de una camisa deslumbradora, cor-
bata blanca, cuyo elegante nudo acusaba la
mano maestra que lo había hecho, y pantalón
que caía airoosamente sobre una bota
irreprochable; cubría su cabeza un sombrero
de copa alta, y largas patillas a la inglesa
adornaban su rostro, perfectamente afeitado.
Acercóse a Juan-Jués, quien miraba
con sorpresa como este personaje se dirigía
hacia él y tomaba asiento a su lado, y el
bandido no pudo contener una exclamación.

—¿Tú, muchacho!—balbuceó.—¿Pero es-
toy despierto?
—Parece que no se me puede reconocer
con facilidad, ¿eh? dijo René Moulin, pues
en efecto era el mismo.

El Brasil y Bolivia

Washington.—El Gobierno de Bolivia ha soli-
citado del de los Estados Unidos intervención
en las diferencias que han surgido con el Brasil
con motivo de los asuntos del territorio de Acre,
pero parece ser que el Gobierno yankee no in-
tervendrá, a no ser que el Brasil lo solicite lo
mismo que Bolivia.

La casa sin barrer

Este dicho vulgar expresa, a nuestro juicio,
perfectamente algo (por no poder decir
alguno), que actualmente ocurre en Pamplona.
Parece que estamos, como suele decirse,
dejados de la mano de Dios.

En prueba de ello basta citar lo que ocurre
en el Ayuntamiento. La mayoría ha dimi-
tido, dejando la Corporación reducida a
ocho individuos; y pasa día tras día sin que
se vislumbre la solución ni por dónde pue-
da venir.

Los concejales dimisionarios, excepto uno,
se muestran resueltos, según voz pú-
blica, a no continuar desempeñando sus
cargos, mientras (dicen ellos) no se los des-
agradie; el alcalde entiende, a lo que se di-
ce, que no le corresponde tomar determina-
ción alguna para facilitar la resolución del
conflicto, porque ni siquiera tiene noticia
oficial de que los concejales de la mayoría
hayan dimitido; y el gobernador parece que
tampoco se considera en el caso de dictar
resolución, porque no es a él a quien debie-
ron presentar sus renuncias los dimiten-
tes, sino el Ayuntamiento.

Y de todo ello resulta lo ya dicho, por lo
cual preguntábamnos ayer y repetimos hoy:
¿Quién arregla esto? Y cuando se arregla?
Pues lo que ocurre con las obras de la
nueva cárcel, no es menos notable. Ahí es-
tán esperando que alguien se encargue de
continuarlas, y nadie puede predecir quién
será ese alguien ni cuándo emprenderá tan
importante y necesaria tarea.

El contratista pide la rescisión del con-
trato, porque no se le paga; el Ayuntamien-
to, que es quien contrató la ejecución de
las obras, dice que nada tiene que ver ya
en el asunto, porque cree que ha entregado
ya más dinero que el que le corresponde; la
Diputación, después de haber entregado, a
cuenta de lo que prometió y en la forma
también prometida, 25.000 pesetas, ha
ofrecido anticipar otras 25.000, y está estu-
diando, según dicen, el proyecto de em-
préstito, formado por una comisión del Mu-
nicipio; la Junta de Obras, que tanta in-
tervención debe tener en ellas, según el
Real decreto de su creación, ha designado
una ponencia que estudie el asunto; y...

Y aquí resulta, algo parecido, mutatis mu-
tandis, a aquello de que todos son muy bue-
nos; pero la capa no parece.

¿Cuándo tendrán solución satisfactoria
los dos asuntos indicados? Sólo Dios lo sa-
be; pero, ya que las soluciones han de venir
tarde o temprano, y puesto que la tardanza
es perjudicial, ¿por qué no se hace lo que al
fin ha de hacerse?

DIARIO MILITAR

CUERPOS ESPECIALES.

Para dar cumplimiento a la ley de 24 de
Diciembre último (C. L. número 388) referente
al ascenso de los oficiales de las escalas de pre-
servación de los Cuarteles e Institutos espe-
ciales y auxiliares del Ejército, y de acuerdo
con lo informado acerca del particular por la
Junta Consultiva de Guerr, lo siguiente:

1.º Dichos oficiales ascenderán al empleo
inmediato cuando les correspondiera a los de
su mismo empleo y antigüedad del arma de Infan-
tería.

2.º El movimiento natural de la escala de
reserva de Infantería regulará el de todos los
grupos de igual antigüedad de las demás Armas
y Cuerpos, proporcionalmente al número de ofi-
ciales que constituyan dichos grupos.

LA CUARESMA

No es de ayer esta institución: si buscá-
semos su origen, tendríamos que remontar-
nos a los tiempos apostólicos, y veríamos a

—Y tanto, bribonzuelo; diez veces hubie-
ra pasado por tu lado sin haberte conocido.
¿Pareces un recién casado!

—O un mayordomo.
—Pero un mayordomo de primera
clase.

—Eso es lo preciso. ¿Teneis la cartera?
—Naturalmente.... ¿No me dijiste que la
querías?

—¿Sabeis lo que contiene?
—No la he habierto, héla aquí: mira lo
que tiene dentro.

El mecánico vió que la cartera contenía
diferentes papeles: un acta de nacimiento,
un certificado de libertad de quintas y va-
rios otros, expedidos a Laurent en las di-
ferentes casas en que había servido, y en
los cuales se elogiaba su conducta.

—Con todo esto—murmuró René Moulin
—puedo presentarme comodamente en casa
de mistress Dick Thorn.

—He comprendido tu proyecto desde un
principio.

—Una vez admitido—replicó René—poco
tardaremos en saber a qué atenernos sobre
lo que nos interesa.

—¿Pero podrás desempeñar ese cargo.
—¿Pardiez! Con inteligencia se puede sa-
lir siempre del paso. Si me encargan de los
preparativos de la fiesta que debe dar mis-
tress Dick Thorn, vos me diréis lo que de-
bo hacer.

—Vamos—exclamó Juan-Jués—vas a
hacerme entrar en la casa como ayudante
para ese día.... Pero mira que yo no sé lle-

los primeros files entregados entonces, co-
mo en el Aiyento y épocas de ayuno, con
verdadero espíritu a la mortificación, a la
oración más frecuente y a la penitencia
cotidiana, dejando hasta que transcurrie-
sen estos días, todas las honestas recrea-
ciones en que pudieran santamente hallar so-
laz y esparcimiento durante el res-
to del año. ¡Qué hermoso ejemplo el de
aquellos felices cristianos, tan llenos de esa
vivísima fé que vence todos los males de la
humanidad, porque vence al mundo, en ex-
presión del Aguilá de Patmos! ¡Qué diferen-
cia de tiempos a tiempos!

Mas prescindamos de estas considera-
ciones, por bellas que nos parezcan y sean aún
en medio de la triste amargura que siente
el alma al evocarlas en estos años tan luctu-
tosos, y vengamos a discurrir algo de otra
índole sobre nuestro tema.

La Cuaresma es una institución muy sa-
biamente ordenada, como todas las cosas
que la Iglesia católica tiene establecidas:
es una ley de fecundos y benéficos efec-
tos para la sociedad y para el individuo; es
una necesidad que llena los deseos de un
corazón amante, y que calma las pasiones
de los espíritus en bien manifesto de los
pueblos.

Al llegar aquí, detuve mi pluma para dar
lugar a este pensamiento: ¿qué dirán algu-
nos de los que lean el párrafo anterior? Qui-
zá, me respondí, quixan ver, por razón del
carácter sacerdotal de quien firma, un ser-
món mal disimulado; quizá otros se rían;
acaso llegue a manos de quien lo mire con
indiferencia, risa despreciativa y malévolá
ó con sarcástico desdén.

¡Corre tanto un trozo de papel impresó!
Pues bien: si vosotros los que tal pensais
de este pobre y desaliado artículo, sois
hombres en la racional acepción de la pa-
labra, reflexionad en lo que apuntado queda,
dejando prejuicios a un lado, y vuestra
razón y vuestra conciencia os dirán a qué
parte debéis inclinaros.

AGRICULTURA

LA ALFALFA

Estan importante en general el cultivo
de la alfalfa que cualquier adlanto ó cual-
quiera modificación que tenga por base la
seguridad de aumentar ó mejorar el pro-
ducto, lo consideramos de gran interés para
los agricultores de la región.

Y por si estiman conveniente hacer algún
ensayo, a continuación publicamos lo más
sustancial de un informe emitido por el
director de la Granja Experimental de Kan-
sas (Estados Unidos)

La alfalfa, dice, debe cortarse cuando el
diez por ciento de las plantas están en flor.

Cortada en este momento la cosecha de
heno será mucho mayor que si se corta
cuando el total está en flor; y cada kilo de
heno será de más valor.

En dicha Granja se cortó una parcela de
alfalfa cuando la décima parte de las plan-
tas estaban en flor y otra parcela cuando
todas las plantas habían florecido.

La primera estaba casi lista, para el se-
gundo corte cuando a la segunda se le daba
el primero. Parece que el corte temprano da
fuerza a la planta.

El valor principal de la alfalfa consiste
en la gran proporción de proteína, que con-
tiene la materia absolutamente necesaria
para la formación de carne, sangre y leche.
A mayor cantidad de proteína que contiene
la alfalfa, mayor valor tendrá el heno.

El funeral de un artista

RÁPIDA (I)

¿Por quién la música llora?...
Días iró... voz que truena
cuando en la tramba resuena....
¿quién tales ecos soñó?
¿Qué sombra es ese, que veo
entre el humo del timiama,

(I) Compuestas, al oír la misa de don Enrique
Camó, cantada por el eterno descanso de su
inspirado autor.

var la libras; ten cuenta que carezco de as-
pecto, que tengo mal aire.

—Tened calma: si todo marcha como es-
pero, os preparo una entrada triunfante.

René abrió de nuevo la cartera.

—¿Qué buscas le preguntó Juan-Jué-
ves.

—La dirección de Laurent.... Héla aquí:
una carta que le ha sido remitida a Vince-
nnes.

—¿Y para qué quieres averiguar su di-
rección?

—Para escribirle. Voy a devolverle esto—
replicó René sacando del fondo de la car-
tera un billete de banco.

—¡Cien francos!—exclamó Juan-Jués.

—¡Devolver cien francos!.... Eso es estú-
pido.... Guardémoslos.

—¡Cabeza vacía!—contestó René.—¿No
comprendéis que Laurent.... Inmediatamente me
acusaría de haber robado esa cartera, pues-
to que me servía de su contenido.... Voy a
devolver el billete de Banco a Laurent di-
ciéndole en la carta que encontrará sus pa-
peles en poder del amo del café donde ha-
blamos con él.

—¿Y vas a enviarlos allí?
—Sin duda; pero después de haber hecho
uso de ellos.

Juan-Jués dejó escapar un gesto de ad-
miración y golpeó ligeramente la espalda
de René Moulin exclamando:

que parece que me llaman,
que me recuerda a Camó?...
—

Esos acentos sublimes,
ese raudal de armonía
brotó de su fantasa
como del astro la luz.

Ess música es el llanto
congelado en una nube,
llorado por un quernbe
quizás al pié de la Cruz.

Al oír el qua resurget,
me pareció de repente
perfilarse en el ambiente
la figura de su autor.

Ma la sensible modestia,
cual hada que se horroriza,
con su manto de ceniza
vino a cubrir tanto honor.

He escuchado al aura triste,
que entre sauces se lamenta,
y a la tórtola, que cuenta
sus hondos penas sin fin.

Mas ese canto parece
lacrimoso tan al vivo...
¿Hora algún mans cautivo
en las cuerdas del violín?....

Tú serás David segundo,
que escuches todos los días,
esas mismas armonías,
de que tú fuiste creador.

Mientras por tí se interpreta,
ese lígubre concierto,
el cielo parece abierto,
para que lo oigas mejor.

Como entre nubes plomizas,
sobre florestas de Mayo
penetra a veces un rayo,
y se despierta un volcán;

entre notas de plegaria
se oye a veces un gemido...
tan amargo... tan sentido
que en pos las almas se van.

Vays, sí, tú alma a la dicha
en pos del seo divino,
por ese mismo camino,
que la voz sube al edén;

ya que el órgano te llora
y que el preste te bendice,
ya que todo por tí dice:
Requiescat in pace. Amen.

A. VILLANUEVA.

Pan y toros

El día 1.º de Marzo del presente año ha-
brá que anotar lo con piedra negra en los
fastos de la Historia de España: una gran
calamidad pública conmueve los ánimos y
destruye la tranquilidad de los cerebros
pensadores, que se ofuscan ante tama-
ña desgracia; la prensa de gran circula-
ción llena sus columnas explicando al de-
talle todos los incidentes de la horrible ca-
tástrofe. ¿Qué pasará? dirán los que tengan
la paciencia de leer estas líneas. ¿Acaso una
nueva guerra vendrá con sus fatales conse-
cuencias a dejarnos más pobres y esquil-
mados? Será que algún terremoto habrá
convertido en ruinas la hermosa región va-
lenciana? Si habrán entrado los ingleses por
Gibraltar y los franceses por los Pirineos,
para repartirse á su gusto nuestras provincias
dejándonos reducidos al antiguo reino de
Castilla? Acaso sucede que el Rogui con to-
das sus huestes ha traspasado el Estrecho y
pisado con su innumera planta la bella An-
dalucía? Nada de eso caros lectores: cesen
vuestras zozobras, devolved a vuestro espí-
ritu la perdida tranquilidad.

Ha sucedido que el Lagartijillo fué alcan-
zado en la plaza de Madrid por un berrendo,
que quiso poner a prueba una vez más el
carácter español. ¡Qué concepto formarán
de nosotros fuera de España, cuando vean
a la gran prensa, ocupándose con frecuen-
cia de la cogida de un torero y publicando
su fotografía, como si fuera un gran perso-
naje del que depende la salvación del país!
No quiere esto decir que se prohiban las
corridas de toros, pero una cosa es ser afi-
cionado a esa clase de espectáculos, y otra,
muy distinta, que la opinión pública desatienda cosas indispensables para la vida de
la nación.

Parece que vivimos en el mejor de los
mundos, que hemos llegado ya al límite del

—Muchacho, eres estuto como un mono!
¿Quién lo hubiera creído?

—Pues esto es nada aún. Pronto os haré
ver cosas mejores. Voy a dar los buenos
días a Loupiat; dos palabras solamente, y
desfilaremos.

René se contentó, en efecto, con estrechar
la mano del dueño de la taberna, explicó el
movimiento de su elegancia diciendo que
estaba de boda, y salió.

Diez minutos después René Moulin, de-
jando a Juan-Jués en la calle, llamaba a
la puerta del hotel de Claudia Varni.

XVI.

Nuestros lectores han visto al polizonte
Théfer, obrando bajo la inspiración de Jorge
de la Tour-Vaudieu, conducir y hacer
encerrar a Ester en el manicomio de Cha-
renton.

—Con las incomunicadas, sección del
doctor Lorient, nuestro nuevo adjunto.

Ahora expliquemos en breves palabras
la situación de Estéban.

Enrique de la Tour-Vaudieu había roga-
do a su padre que solicitara para el joven
doctor una plaza de médico segundo de
cualquiera de los principales hospitales de
París; mas el Senador se había mostrado
poco solícito en complacer a aquel. En vi-
sta de esto, dijese Enrique que en lugar de
dirigirse al Duque, habría hecho mejor en
obrar por sí mismo, y así pensando, desde
el día siguiente tomó la cosa por su cuenta:
un médico f. rense a quien conocía le dió la

perfeccionamiento de nuestras industrias y
de nuestras costumbres y que únicamente
debemos ocuparnos de toreros y de juegas,
de crimenes y de bandidos.

Ya el cambio con el extranjero lo tena-
mos a la par, y nuestro comercio marcha a
la cabeza de los países civilizados; nuestro
país, eminentemente agrícola, está
surcado de hermosísimos canales de riego
que fertilizan con sus aguas la feracidad de
nuestro suelo; a los pequeños rios, que tanto
abundan en nuestra nación, se les ha obliga-
do a cambiar el curso, evitando inundacio-
nes peligrosas y aprovechando sus aguas
para el saneamiento de las poblaciones; el
contingente de mortalidad ha disminuído
considerablemente desde que se ponen en
práctica todos los recursos que la ciencia
aconseja, el ejército y la marina pueden
competir por su número y calidad con los
mejor organizados del mundo; y, en fin,
los habitantes de España gozan de un bie-
nestar y tranquilidad envidiable.

¡Que no fuera verdad tan belleza! Ni to-
temos canales de riego, ni nuestro crédito
merece confianza en el extranjero; el coefi-
ciente de mortalidad de nuestra nación es
el mayor de las naciones cultas; nuestra es-
tadística criminal marcha a la cabeza de la
de todos los países, y nuestro Ejército y ma-
rina deja mucho que desear en organización
y elementos materiales; pero en cambio te-
namos muchas y bien organizadas cuadri-
llas de toreros y de bandidos, y con esto
basta para ser dichosos y felices.

¡Pan y toros! Hermoso concepto de la re-
generación, admirable frase que debía sus-
tituirse por esta otra, Instrucción y trabajo;
instrucción que dignifique al hombre y lo
ponga en condiciones de cumplir con sus
deberes de ciudadano, y trabajo que le per-
mita atender con decoro a sus necesidades.

Mientras nuestras costumbres no cam-
bien y sigamos preocupándonos de cosas
baladíes, olvidando las máximas del verda-
dero progreso, arrastraremos una vida mis-
erable y lánguida, sin poder entrar en el con-
cierto de las demás naciones.

EL TENIENTE GARCÍA.

MODAS

Uno de los más distinguidos modistos de Pa-
ris ha ideado y presentado dos modelos de tra-
jes de señora para la próxima estación prima-
veral.

En uno, el traje está hecho con lanilla de co-
lor claro. A cuerpo abultado, se guarnecen
con grupos de pequeños pliegues, adornados con
trecillas, y se hace con un canesú redondo por
detrás, cortado en punta delante y con trecilla
y entredos de guipur. El cuello, que es recto, y
los puños de las mangas, de mucho vuelo en las
extremidades, están hechos del mismo modo.
Una cinturón con trecillas cortado en punta por
delante, ciñe al talle la blusa.

La falda, con pequeños paños, dispuesta por
detrás en pequeños pliegues, termina con un
volante en forma, guarnecido con otros cinco
pequeños. Las costuras de las faldas se guar-
necen con trecillas. Estas deberán ser del mismo
color que la tela del vestido, pero de tono dis-
tinto.

En el otro modelo ha empleado tela lanteja
negra y sus adornos son bandas de Chinchilla y
pasamanería de seda crema.

El cuerpo, ligeramente blusado, cierra delante
por medio de un enrejado de cintas de seda que
pasan a través de anillitas de pedrería. Los ex-
tremos de las cintas van adornados con motivos
de pedrerías y se anudan al talle.

Está hecho el cuerpo con pliegues albies, que
suben en punta por detrás de la costura de la
espalda; los delanteros recanalan trozos de
lanteja lisa, formando un chaleco cuadrado sobre
un pequeño pechero con cuello recto de
guipur de Venecia, sobre vistu de seda de color
amarillo oro. Va además, guarnecido con ban-
das de chinchilla y un gran cuello de pasama-
nería. Este está prolongado en punta hasta el
talle.

Las mangas, completamente plegadas de
arriba a bajo, y muy abullonadas en sus extre-
mos, están guarnecidas en la parte alta con
motivos de pasamanería, y terminan con puños de
lanteja plegada.

La falda, que es de siete paños, se dispone
en grupo de pequeños pliegues al largo de cada
costura, que ven sujetos hasta la mitad de la al-
tura de la falda, cayendo libremente en la par-
te baja.

noticia de encontrarse vacante un plaza
de médico adjunto en el manicomio de Cha-
renton, que depende de la Prefectura, y
Enrique se apresuró a visitar al Prefecto de
policía, al Director del asilo y al Procura-
dor imperial, poniendo en juego todas sus
influencias a fin de conseguir la disputada
plaza.

Todo el mundo reconocía en Estéban un
mérito real y le aseguraba un brillante por-
venir, y Enrique supo una mañana oficial-
mente que su amigo había obtenido la plaza
que él había solicitado con tan grande
interés. Enrique le felicitó, pero nada dijo
respecto a su protección oculta, coronada
por un éxito tan feliz, y Estéban tomó po-
sesión de su nuevo empleo con entusiasmo,
probando desde el primer momento que la
elección había sido acertada.

El estado de Ester Derieux no exigía me-
didas energías ni represiones rigurosas; li-
mitáronse, pues, obedeciendo al texto lite-
ral de la orden, a conducirla a la parte del
edificio destinada a las incomunicadas, y al
entrar en la celda que le había sido destina-
da, no manifestó sorpresa alguna; aproxi-
móse lentamente a una ventana que estaba
abierta, dirigió su dulce y triste mirada
sobre los frondosos jardines, y quedó absorta
en profunda meditación.

La visita de los médicos tenía lugar há-
cía las nueve de la mañana, y Estéban
Lorient llegó al día siguiente con su pun-
tualidad habitual, dirigiéndose a su sección

MIRANDO A MADRID

Ya van desapareciendo de nuestras calles y plazas los reclutas concentrados el día 1.º del mes corriente, para ser destinados a cuerpo. Los simpáticos quintos navarros, a quienes ha correspondido ingresar en filas, se van incorporando a los cuerpos de que damos noticia, al propio tiempo que los que guardasen esta plaza reciben los reclutas de otras provincias a ellos destinados.

Con estas idas y venidas coincide el regreso a sus casas de los que han quedado con licencia ilimitada, los cuales pasarán más o menos tiempo (¿quién sabe cuánto!) dedicados a sus habituales faenas y con la vista puesta en el camino por donde ha de llegarles la orden de dejar los aperos y herramientas de su respectivo oficio, separarse de sus familias y amigos, y abandonar sus pueblos, para ingresar en los cuarteles.

Mirando a Madrid, de donde ha de proceder dicha orden, pasarán esos quintos un período más o menos largo; pero entre ellos hay algunos que quedan esperando otra cosa de la misma procedencia.

Aludimos a parte de aquellos de quienes tanto hemos hablado en los anteriores números, abogando por que se les conceda un plazo, aunque sea de un día ó dos, para presentar sustituto ó relinquirse a metálico; pues muchos de los que tal pedían, y aun piden, sin haberlo todavía logrado, están entre los que han regresado a sus casas con licencia ilimitada.

Les ha favorecido en esto la disposición con arreglo a la cual debían quedar en esa situación gran parte de los comprendidos en el cupo.

De otro modo, si, como en otras concentraciones ha ocurrido, hubiesen tenido que ingresar en filas desde luego todos los comprendidos en el llamamiento, ya estaban todos para esta hora ó en el cuartel ó con la nota de desertores.

Los quintos de que ahora hablamos, regresan a sus casas, deseando salir pronto de dudas, lo que sucederá cuando la comisión de la Diputación que está en Madrid, comunique la contestación del ministro de la Guerra a las súplicas y excitaciones de aquella en favor de dichos mozos.

Otros también, además de éstos, tienen que estar algún tiempo esperando a ver si viene de Madrid la resolución de la reclamación que entablaron contra la disposición que declaró nulo el primer sorteo de décimas, en el cual resultaron libros, y ordenó, que se efectuara otro sorteo, del cual resultaron comprendidos en el cupo destinado al servicio activo.

Y todavía hay algunos otros quintos del mismo reemplazo, cuya suerte definitiva depende también de lo que en Madrid se resuelva. Son aquellos que, como dijimos hace días, han tenido que acudir al llamamiento, porque el Ministerio de la Gobernación no ha resuelto aún los recursos que en Mayo último entablaron contra los acuerdos por los cuales la Comisión mixta los declaró soldados, a pesar de que la ley de reclutamiento dispone que tales recursos sean resueltos por el citado Ministerio antes del día 15 de Octubre del año en que se interpegan.

Expuestas la situación y circunstancias de cada uno de esos grupos de reclutas, no necesitamos añadir cuánto nos alegraremos de que todos ellos consigan lo que desean.

Tribunales

Homicidio por imprudencia

En la sala de lo criminal de esta Audiencia se vio ayer tarde ante el tribunal de Jurado la causa seguida contra el procesado Jorge Larrayoz y Echauri (\*) Codes, de 17 años de edad, por muerte violenta de Daniel Baztan y Ochos, natural de Mañeru, de 21 años de edad y habitante ambos en esta ciudad el día del suceso.

El tribunal de Derecho estaba formado por los señores Rubio, presidente, Ramires de Arellano y Mazquiarán, magistrados.

El ministerio fiscal lo representaba don Mariano Castaño, y la defensa el Sr. San Julian.

Hecho de autos

En la plaza de que media entre la plaza de toros, la Puerta de Tejería y las calles de Espoz y Mina y la Estafeta, había en la noche del 31 de Agosto último un gentío con motivo del baile al aire libre y al son de la dulzaina, que allí se verificaba, repitiéndose el que en el mismo paraje hubo en la tarde del mismo día y en las tardes y noches de los cuatro anteriores, con pretexto de celebrarse el 28 de Agosto la fiesta de San Agustín.

Eran sobre las diez de la noche, cuando el joven Jorge Larrayoz, bailando en corro con cuatro amigos suyos, tropezó, pisándole un pie, con Daniel Baztan, que bailaba con una joven, cuyo nombre ignoramos.

El pisotón fué causa de que entre los dos jóvenes citados se cruzaran algunas palabras y de que, al terminar la pieza que ejecutaba el gaitero, se dirigieran ambos, seguidos por algunos amigos de uno y otro, hacia la puerta de la plaza de toros llamada de arrastre de caballos.

Allí vinieron a las manos dándose de bofetones, y un momento después Larrayoz se retiraba de aquel sitio, al mismo tiempo que Baztan pronunciaba estas palabras: «¡Ay, Francisco, asísteme, que me han matado!»

Al instante cogieron a Baztan dos amigos suyos, ayudándole a caminar hacia la calle de la Estafeta, a la cual llegó el herido, apoyado en sus dos amigos, manando borbotones de sangre de una ancha y profunda herida que tenía en el cuello.

Entretanto un hombre de 39 años, llamado Babil Gomez Larumbe, que había presenciado el suceso, detuvo a Larrayoz y lo entregó al agente de primera del cuerpo de Vigilancia don Felipe Fernandez, que llegaba con una pareja del mismo cuerpo. En aquel momento Larrayoz dejó caer un cuchillo, que todavía llevaba en la mano, el cual cayó sobre el pie del agente Fernandez. Este lo cogió y, mostrándolo al Larrayoz, obtuvo de éste la manifestación de que con él había inferido a Baztan la herida que tenía en el cuello.

El herido a pesar de la ayuda de sus compañeros, cayó al suelo luego de entrar en la

calle de la Estafeta, y, puesto inmediatamente en una camilla a que se llevó del portal de Tejería, fué conducido al hospital donde expiró, sin haber sido llevado hasta la cama, recibiendo la Extrema Unción, único sacramento que hubo tiempo de administrar.

Vista y sentencia

El representante de la ley calificó el anterior hecho de un delito de homicidio, designando como autor al Larrayoz.

Terminado el período de pruebas, ambas partes informaron sosteniendo sus conclusiones respectivas.

El presidente de la sección, hizo el resumen de rúbrica y entregó el interrogatorio a los jurados, quienes dieron veredicto de culpabilidad, dictando en su vista la sección de Derecho sentencia, por la cual se condena a Jorge Larrayoz Ochoa (a) Codes, a la pena de nueve años de prisión temporal, y dos mil pesetas de indemnización a la familia de la víctima.

Noticias de Arguedas

Llaman poderosamente la atención de los habitantes de esta villa las magníficas oraciones que desde la sagrada cátedra viene pronunciando, desde el día 23 de Febrero último, nuestro digno párroco don José María Busto.

Notabilísimos por muchos conceptos son todos los sermones que hasta hoy lleva predicando, mereciendo entre ellos singular mención los dos que pronunció en el primer día indicado.

Segun me han informado, durante la Cuaresma habrá sermón los miércoles, viernes y domingos por el mencionado orador y sus dignos cooperadores don Eloy Armendariz, que ya predicó el miércoles de ceniza un bonito y bien meditado sermón; don Javier Solano y un Padre Cuaresmero.

Ampliando la noticia que di en mi última carta, sobre el fomento del arbolado en esta villa, merced, sin duda alguna, al celo é interés desplegado por la digna Corporación municipal, y con especialidad, su presidente, don Benigno Zubietz, añadiré, hoy que, además de la repoblación hecha en las plazas y calles de la población, y en las carreteras que parten con dirección a Tudela y Valterra, se ha llevado a cabo una nueva plantación en varios sitios, próximos a la localidad, entre ellos, en un prado que se halla situado al Occidente de la población y que, lleno siempre de agua corrompida, solo servía como de estancque fangoso, destinado a viciar el aire con sus miasmas pestilenciales; origu muchas veces, de enfermedades contagiosas, y de abundantes fiebres palúdicas.

Plantado este de chopos carolinios, como se ha comenzado, y necesitando esta planta de consiente humedad, quizá esto sea un medio eficaz, para su completo saneamiento, y de terreno críal, y foco de infección, en que hoy se halla, lo veamos luego, convertido en solar de elevados y corpulentos árboles, que vestidos de fresca y abundante fronda, prestarán al aire elementos puros y saludables.

La agradable temperatura, que desde hace algún tiempo, venimos experimentando en esta zona ribereña, ha contribuido poderosamente, al activo movimiento que se observa en las plantas vegetales, que ya en sus abultadas yemas y entreabiertos capullos, nos ofrecen, en muestra, la abundante frescencia, que pronto ha de embellecer este fértil y ameno suelo de la Ribera.

Pasaron los carnavales con la desanimación propia con que los celebran, ya, las poblaciones cultas, que miran esta clase de diversiones con desdén y hasta con desprecio.

De elecciones, pocas noticias puedo facilitar. Hace bastantes días, que don Martin Guelbenzu, hijo de uno de los aspirantes a la representación del distrito de Tudela en las próximas Cortes, y don Eduardo Uzurrún, que también pretende la misma distinción, vinieron a visitar a sus respectivos amigos.

Absolutamente retirado de esta clase de contiendas, procuraré en adelante dar las noticias que vaya adquiriendo, con la mayor imparcialidad. Deseo el mayor acierto al distrito en la elección de representante, sea el que fuere, que vaya al Congreso, lleno de buenos propósitos, de graneles y generosos empeños, y de energicos arranques que salven al distrito, cuando sea necesario.

Cerrando esta carta se me comunica la sensible y triste noticia de que las autoridades han ido a levantar el cadáver de un joven de trece años, que, arando en el campo, ha delido ser víctima, según se me dice, de algún acontecimiento, causado por las bestias que conducía. No puedo dar más detalles. Me asocio de veras al justo dolor que embargará el ánimo de sus desconsolados padres y demás familia.

El Corresponsal

4 Marzo 1903.

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL

Se han recibido los siguientes: Juzgado de Tudela.—Contra Domingo Arain, por lesiones.

Juzgado de Tafalla.—Contra Pedro Perez por hurto de un reloj.

Juzgado de Tudela.—Contra Lorenzo Sarrías, por hurto.

Juzgado de Estella.—Contra Raimundo García y otro, por hurto.

Juzgado de Aoiz.—Por muerte accidental, sin procesado.

Señalamiento Juzgado de Pamplona.—Juicio por jurados contra Gabino Ruiz por homicidio por imprudencia. Abogado defensor, señor Rodriguez Urdiano; procurador, señor García Peña.

Sentencias Se han dictado las siguientes: Condenando a F. E. A. a 125 pesetas de multas por el delito de hurto.

Condenando a Cecilio Menoco Expósito a la pena de dos meses y un día de arresto mayor por el delito de hurto.

GACETILLAS

Con extrañeza dejamos de recibir anoche la carta que esperábamos de nuestro estimado corresponsal en Olite con noticia del concurso de ingertadores que ayer debió de celebrarse en aquella ciudad.

Segun antecedentes fidedignos sólo un individuo había solicitado ser admitido al concurso.

Anoche regresó de Vitoria el alcalde de esta ciudad.

Se ha recibido de Barcelona noticia de que ya está terminada por completo y muy pronto será remitida a esta ciudad, la estatua que ha de ser colocada en la parte superior del Monumento a los Fueros.

Ea de bronce y representa una matrona cuyas sienes ciñe corona real y que tiene en la mano izquierda un pergamino medido enroscado que deja ver la palabra Fueros, y en la derecha una espada desenvainada.

Ayer se notó en esta población extraordinario movimiento con motivo de la concentración de reclutas. Sobre todo en la estación es donde mayor animación hubo a la salida y llegada de los trenes.

Ayer salieron para Bilbao los quintos que van a surtir el regimiento de infantería de Garelano, y para cuando esta número salga a la calle, habrán partido para Vitoria y Burgos los reclutas que van a aumentar las fuerzas de los regimientos de Artillería de Montaña y Caballería de España, respectivamente.

El señor Arzobispo de Zaragoza ha concedido prórroga hasta el sábado próximo para presentar instancias solicitando tomar parte en las oposiciones a la canonía vacante en aquella Metropolitana.

Hasta la fecha han firmado las oposiciones, don Ignacio Bernabé, cura ecónomo de Olite; don Mariano Aparicio, catedrático del Seminario de Zaragoza, y don Mateo Múgica, catedrático del Seminario de Vitoria.

Parece ser que en vista de lo reducido del salón de Armas del paseo de Valencia, insuficiente para contener al numeroso público que asiste a las lecciones mensuales, brillantemente organizadas por el digno gobernador militar Sr. Quijada y hábilmente secundadas por los ilustrados jefes y oficiales de la guarnición, se ha dispuesto que las conferencias sucesivas se celebren en el salón de actos del Gobierno militar.

El día 15 se celebrará la segunda conferencia militar disertando el distinguido capitán de Cantabria D. Angel Cañamaque.

Según hemos oído, entre los generales, jefes y oficiales de la guarnición, se agita la idea de fundar un casino.

Parece ser que dicho Circolo tendría el carácter de un centro instructivo, donde se darían conferencias y organizaríanse veladas en obsequio de las familias de los socios y sobre todo serviría para estrechar más y más los lazos de unión y compañerismo entre los individuos que constituyen la gran familia militar.

S. M. el Rey ha encargado a los gobernadores civiles presten el más decidido y eficaz concurso al Patronato Real y sus delegaciones y ordenen a los alcaldes de los pueblos en que éstas hayan de establecerse que coadyuven de igual modo a la formación de las mismas y faciliten su acción con todos los medios propios de su autoridad.

Agradecemos al ilustrado administrador del Monte de Piedad y Caja de Ahorros municipal, don Luis Mañuandain, su amabilidad al remitirnos la Memoria en la que se detallan todas las operaciones realizadas durante el año de 1902 en el citado establecimiento.

Como hace algunas semanas nos ocupamos de todos los trabajos que se realizaron así como de la prosperidad y progresivo desarrollo del Monte de Piedad y Caja de Ahorros municipal nos limitam a dar las gracias al señor Mañuandain por su atención, reiterándole nuestro parabién más sincero por el celo é inteligencia con que desempeña el cargo.

El día 11 del corriente mes tendrá lugar en la iglesia parroquial de la villa de Echalar la solemne inauguración del magnífico organo que se está terminando de colocar por la casa constructora, para cuyo acto se esperan algunas notabilidades de San Sebastián.

Se dice que, debido a la actividad y celo del dignísimo párroco de aquella villa, será uno de los mejores órganos de aquel contorno pues además de otras innovaciones que ha introducido dicha casa constructora, lleva un piano-arpa de efectos sorprendentes.

Con tal motivo, es indudable que se verá muy concurrida aquella fiesta religiosa.

Actualmente se encuentra en la Casa Misericordia los aislados siguientes: Hombres 101; muchachos 24; niños 85. Total 210 varones, mujeres 54; muchachas 26; niñas 23. Total 103 hembras. Total de aislados 313.

En la Administración especial de Hacienda de esta provincia, se hallan señalados para su cobro los libramientos de los señores siguientes: Don Juan Huici; don Ignacio Ibarbia, Presidente de la Audiencia; don Guillermo Vidaurre y don Garónimo Aoiz.

La cocina gratuita de la parroquia de San Lorenzo distribuyó ayer entre los pobres de la misma 628 raciones.

Ha tomado posesión de la escuela de Corella, la maestra doña Angela Osés Quel.

Durante todo el día de anteayer no entró en la pescadería de San Sebastian más pescado que uno; cinco kilos de angula de Aguinaga, y unas cuantas cajas de verdes que fueron expedidos a Francia.

No se cobró ninguna cantidad de merluza ni de besugo, pues anteayer estuvieron de arribada forzosa todas las embarcaciones, habiendo permanecido las de porte grande en Pasaje, y las de tipo menor en el muelle de Caimingacho.

Las antigüedades que han de servir de base para declarar derechos, desde primero del actual, al abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante y capitán, asignados al arma de infantería, a los jefes y oficiales y sus asimilados, en los casos y condiciones que determinan el artículo 3.º transitorio del reglamento de ascensos en tiempo de paz y disposiciones posteriores para su aplicación, son las siguientes:

24 de Octubre de 1891, para los tenientes coroneles; 16 de Septiembre de 1892, para los comandantes; 12 de Enero de 1891, para los capitanes, y 30 de Septiembre de 1890, para los primeros tenientes.

Han sido denunciados por los agentes municipales, durante las últimas 24 horas, los individuos siguientes: Dos carboneros por faltar al bando publicado por la Alcaldía y otros tres individuos por faltar al bando de buen gobierno. Asimismo condujeron al hospital a un niño que habiéndose caído en la vía pública se produjo heridas en la frente.

Ha llegado a la cárcel de esta ciudad, procedente del penal de Osaña, para su ingreso en el correccional de Estella el preso Faustino Legua Beltrán.

Como verán los lectores en la segunda conferencia telefónica, la comisión de la Diputación que está en Madrid, ha comenzado las gestiones de que está encargada.

Ayer se dijo que de hoy a mañana llegará al convento de carmelitas de esta ciudad un señor arzobispo, religioso de la misma Orden.

Por este gobierno civil se han dado las oportunas órdenes de conducción por ferrocarril al penal de San Miguel de los Reyes de Valencia, del penado Nicolás Zudaire Gil.

A instancia del interesado ha sido caduca la concesión de la mina de plomo nombrada Fortuna, sita en término de Garzain.

Ha tomado posesión de la escuela mixta de Añezozar el maestro D. Cipriano Goicoechea Ciordia.

La guardia municipal condujo ayer al Depósito a un sugeto que se encontraba embriagado en la vía pública.

La guardia civil de Ansoain ha denunciado ante el juez municipal a un individuo que se dedicaba al ejercicio de la caza.

Don Guillermo Martinez, maestro de Ituren, ha solicitado fuera de concurso, una escuela en Logroño.

Han sido declarados cancelados y sin curso los expedientes de registros mineros titulados Juanito del término de Vera y Auguste del de Oljeja.

Anteojos Roca de precisión.—Unicos que conservan y mejoran la vista; como garantía se dan a prueba y no siendo satisfactorios a la vista se devuelve el dinero; los vende el acreditado óptico de Madrid M. J. Dubosc. Los de Navarra los puedan adquirir a precio de tarifa en casa de su representante doña Luisa Rodriguez, paseo de Valencia núm. 23, estanco. Para más detalles pídase el catálogo, que le entregará gratis.

Comunicado

Pamplona 4 de Marzo de 1903.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mio: Espero merecer de la amabilidad de usted, se servirá dar cabida en las columnas del periódico de su digna dirección al adjunto comunicado, que dirijo al Director del Diario de Navarra.

Dándole gracias anticipadas, queda de usted atento S. S. q. b. s. m.

ENRIQUE LISBONA.

Sr. Director del Diario de Navarra.

Muy señor mio y de mi consideración: Ruego a usted se sirva dar inserción en su periódico a las siguientes líneas:

Mal empieza el periódico de su digna dirección, dando cabida en lugar preferente del mismo y secundando con su nombre un artículo que contiene afirmaciones tan faltas de fundamento y de acón, como apasionadas é inexactas.

Escasa vida cuenta ese periódico para haber recogido la opinión del público en este y cualquier otro asunto y poder constituirse en eco fiel é intérprete de ella; obra es esta que requiere mayor espacio de tiempo y más dilatado ejercicio de la profesión de las que ese novel Diario ostenta hasta el presente. Da aquí que tenga que excluir la idea de atribuir la paternidad de aquellas afirmaciones a su propia observación, aunque por razones fáciles de comprender se haga de ellas solidario, y deba cederse a quien molestado sin duda por el evidente desarrollo de la Sucursal, debido a las innegables facilidades que la misma otorga hoy en sus operaciones, y nada preocupado del interés general, vea en todo ello un obstáculo a las suyas propias, con merma posible de sus utilidades.

El prestigio de esta Sucursal y el de la persona que en ella han desempeñado y desempeñan distintas funciones, se halla arraigado de antiguo, y no han de convertirse ni menos amenguarse ataques tan infundados é injustos. Vendría, pues, en menoscabo de ese mismo prestigio el ocuparme en refutar ó disentir el artículo de que se trata; mas, para alejar la creencia de que la falta de contestación enlleva la idea de dejar aceptados, como exactas, hechos que no lo son, diré tan solo, propiódome no volver a ocuparme de este asunto, que jamás, desde que la Sucursal existe, se han verificado los servicios con las facilidades y rapidez que al presente se cumplen; y esto lo demuestra el aumento considerable de operaciones con la misma dotación de personal: que ninguno de mis dignos antecesores, aunque superiores a mí en todo, han llevado las atenciones y la consideración al extremo que la vengo llevando con todos los que con sus visitas y peticiones me honran, ni con mejor deseo é interés han podido tratar de complacerme con el que yo lo hago, ateniendo siempre ó interpretando en el sentido más favorable las prescripciones reglamentarias; que en corroboración de ello podría citar, si me pluguiera hacerlo, las nombres de muchas entidades, sociedades y personas de la población y entre ellas no pocas de las que componen la empresa que ha dado vida al Diario de Navarra; y por último que, por ser notorio cito, que estas atenciones han llegado hasta aumentar las comodidades del local en que se recibe al público, que antes no existían.

Si las afirmaciones insertas en el artículo de que me vengo ocupando, tuviesen algún viso de fundamento, grande sería mi amargura, al considerar que, ocupado incesantemente desde mi llegada a esta población, hace diez y nueve meses, en procurar el mejor servicio de la Sucursal en todo lo que a sus relaciones con el público se refiere, no había tenido la suerte de conseguir un solo pláceme, y si haber merecido censuras; más como la referida afirmación no es ni puede ser sino la expresión de una opinión particular é interesada, tengo la tranquilidad del que, cumplido su deber, reposa en la satisfacción de su conciencia.

Dándole las más expresivas gracias, es de usted atento s. s. q. b. s. m.

El Director de la Sucursal del Banco de España,

ENRIQUE LISBONA.

CURACIÓN rápida cierta y sin peligro de los flujos antiguos ó recientes con la inyección Brou. Este célebre Remedio francés suprime Sándalo y Copoba que fatigan el Estómago y se descomben por su olor. Todas Farmacias.

PUBLICACIONES

«Manual completo del herrero y cerrajero», por García López.—Se ha publicado una nueva edición de esta utilísima obra, que viene a prestar un gran servicio al importante arte de la carpintería y herrería. En la citada publicación se trata de los materiales que se emplean: combustibles, herramientas de taller y fragua, aparatos y máquinas; fabricación de goznes, bisagras, llaves, cerraduras, arcos, camas, campanillas, armaduras, vigas, armas, cuchillería, prensas, molinos, arados, maquinaria agrícola y cuanto se relaciona con la cerrajería de construcción y de taller. La obra está compuesta de un tomo con 114 grabados y un magnífico álbum de 16 láminas, en las que se hallan modelos del mejor gusto para balaustrades, antepechos, balcones, rejas, cruces, veletas, crestas, escaleras, verjas, marquisesinas, montañas, miradores, estufas, kioscos, armaduras de tejados, etc.

Se vende en Madrid á 7 pesetas en rústica y 8,60 encuadernado; en provincias una peseta más. Pedidos á Hijos de Cuesta, Carretas, 9, Madrid.

Correspondencia Estella.—D. E. H. recibidas 117 pesetas 10 céntimos.

Vera.—D. E. C. recibidas 8 pesetas, pagada su suscripción hasta el 1.º de Septiembre de 1903.

Tafalla.—D. V. C. recibidas 107 pesetas 65 céntimos.

Sangüesa.—D. F. O., recibidas 28 pesetas 10 céntimos.

Alesua.—D. A. S. recibidas 13 pesetas 80 céntimos.

Por teléfono y telégrafo

Primera conferencia

Madrid 4 (18 horas.) Consejo de ministros

Desde las tres y media están reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Asisten todos los consejeros excepto el general Linares el cual se retiró de Palacio indispueto viéndose obligado a guardar cama.

Por cierto que se comenta la frecuencia con que el señor Linares vése precisado a guardar cama, y mucho más porque esta clase de indisposiciones las originan sus visitas a Palacio.

El señor Dato lleva al Consejo las líneas generales de demarcación notarial sobre la base del último decreto relacionado con la reorganización del Cuerpo notarial.

Si hay tiempo hábil, someterá a la aprobación de sus compañeros el proyecto de demarcación sobre penitenciarias que se pondrá en vigor por medio de decretos.

El Sr. Villaverde lleva liquidaciones de cuentas.

El marqués del Vadillo varios asuntos concernientes a su departamento.

También se lleva al Consejo el expediente sobre cesantías de los ministros.

El Consejo, á juicio de los ministros, tendrá carácter puramente administrativo.

Silvela y Abárzuza

Antes de reunirse los ministros en Consejo, celebraron una larga conferencia los señores Silvela y Abárzuza para tratar cuestiones exteriores.

Los reunidos se ocuparon principalmente del problema de Marruecos; examinaron los últimos despachos recibidos del teatro de la guerra observando la contradicción de los informes, pues mientras unos consideran al Pretendiente oculto en las montañas, falso de medios morales y materiales para tomar la ofensiva, otros despachos anuncian combates desgraciados para las fuerzas imperiales y pregonan el poderío de las huestes de Bu-Hamara.

Los señores Silvela y Abárzuza creen que el problema de Marruecos ha mejorado notablemente en estos últimos meses considerando ya á la insurrección vencida moralmente.

La firma de hoy.—Ascensos y destinos.

El general Linares ha sometido hoy á la firma régia los siguientes decretos:

De Guerra.—Concediendo el pase á la reserva al general, señor Rodriguez Tejero; i. i. id. al vocal de la Junta Consultiva señor Piquer.

Nombrando vocal de la Junta Consultiva de Guerra al general de brigada Sr. Nakena.

Nombrando comandante general de la brigada de Caballería de la tercera región al general de brigada D. Rafael Clavijo.

Nombrando consejero togado del Supremo de Guerra y Marina al auditor general D. Mariano Jimenez.

Ascendiendo á auditor general de Guerra al de división D. Fernando Jolano.

Concediendo la gran cruz del Mérito Militar con distintivo blanco al general Be-thancourt.

De Marina.—Concediendo el pase á la reserva del inspector de Sanidad de la Armada D. José Cassá, y ascendiendo á dicho empleo al subinspector de primera clase D. Rafael Cañete.

Y, finalmente, concediendo plazas de gracia en la Escuela de Marina, á los hijos de D. Isaac Peral, autor del célebre submarino de su nombre.

Enfermedad de Lagartijillo

La enfermedad que de resultados de la cogida que sufrió días pasados viene padeciendo el valiente matador de novillos «Lagartijillo chico» ha experimentado una notable mejora.

Con la desaparición de la fiebre ha desaparecido también todo temor de una posible y seria complicación.

En honor de Vico

Todos los periódicos de esta Corte dedican sendas columnas a la memoria del notable actor don Antonio Vico, con motivo de celebrarse hoy el aniversario de su muerte.

En la iglesia de San Sebastián se han celebrado solemnes honras fúnebres por el alma del que fué universalmente reconocido como uno de los actores más notables del mundo.

Al acto asistieron casi todos los poetas y actores residentes en Madrid y numeroso público.

Ocupó la presidencia Díez de Mendoza.

Los estudiantes de medicina

Los estudiantes de sexto año de la facultad de medicina de Santiago se han negado a asistir a las clases, prometiendo no volver a ellas hasta que el ministro de Instrucción pública reforme el plan de estudios y la forma de celebrarse los exámenes.

Sus compañeros de Barcelona, Madrid, Valencia y demás capitales donde existe Universidad de medicina han tomado igual determinación.

Esta determinación de los estudiantes ha creado un conflicto grave, que solo podrá solucionar el señor Allendesalazar atendiendo si son justas las pretensiones de los estudiantes de medicina.

Borrascas en el mar. Naufragios.

Dicen de Portugalete, que se ha desencadenado en aquella costa un horroroso temporal.

El mar presenta un aspecto imponente. Un vapor cuyo nombre se desconoce todavía, y cuatro lanchas pescadoras han naufragado.

Cuatro buques ingleses y otros cuatro españoles han tenido que guarecerse en el puerto, de arribada forzosa.

Las familias pescadoras están atemorizadas esperando conocer la suerte que ha cabido a los tripulantes naufragos.

Más huelgas

Como si no existieran en actividad bastantes huelgas, despachos que hemos recibido de Palma dan cuenta de haberse declarado en huelga los obreros cargadores del muelle de Ibiza.

Las autoridades han tomado precauciones a fin de evitar cualquier suceso desagradable a que pudiera dar motivo la actitud de los cargadores.

Pueblo en peligro

En la Redacción del periódico El Evangelio se han reunido los diputados aragoneses y algunos periodistas al objeto de ver el medio de prestar algún recurso a los habitantes del pueblo amenazado por el inminente derrumbamiento del Cerro del reloj tanto en la comarca de Calatayud.

Se acordó nombrar una junta que yendo a Calatayud pueda estudiar sobre el terreno este asunto, encargándose de dar cuenta de todo para poner en práctica los medios conducentes para evitar una catástrofe.

Se acordó también visitar a S. M. con objeto de pedirle se interese en este asunto. También se celebrarán en el teatro Español y Circo de Price funciones a beneficio del pueblo amenazado.

De Marruecos

Hoy se ha recibido un despacho de Tanger diciendo que el Roghí a la cabeza de sus huestes atacó a las tropas imperiales y que tras refriego y sangriento combate logró poner en dispersión a las fuerzas del sultán.

Esta noticia que a pesar de lo importante que es no ha tenido confirmación oficial debe ser tenida en cuarentena.

El mismo despacho decía que ambos ejércitos combatientes habían experimentado numerosas bajas.

De Barcelona

Comunican de Barcelona que el estado de las huelgas en aquella capital catalana continúa en el mismo estado sin que se vislumbre la posibilidad de una solución próxima.

Hoy se han declarado también en huelga cuarenta y un obreros de un almacén de básculas y todos los que trabajaban en una fábrica.

Bolsa de Madrid

Table with financial data: Duda perpetua 4 por 100 int. 78 10 78 26, etc.

En el Corro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 78 47; el id. Fin próximo a 00,00, los francos a 33,90, las libras a 00,00 y el amortizable a 97,35.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 4 (23 horas.)

Los comisionados navarros.

Los diputados navarros don D. metrio Martínez de Azagra y don Lorenzo Oroz, han estado por la tarde en el ministerio de Obras públicas, pero no han podido ver al ministro por estar este en el Consejo de ministros.

Después estuvieron en el ministerio de la Guerra, pero tampoco vieron al general Linares por encontrarse enfermo.

El marqués del Vadillo ha citado a los diputados navarros para mañana a las ocho de la noche en su despacho oficial.

Consejo de ministros. La nota oficiosa.

El Consejo ha durado más de dos horas. La nota oficiosa que se nos ha facilitado consigna solamente los siguientes acuerdos:

El Sr. Silveira informó a sus compañeros de Consejo de un decreto del ministerio de la Guerra creando una comisión encargada de estudiar los acuartelamientos de edificios para los servicios militares. Quedó aprobado.

Se aprobaron asimismo: un proyecto sobre la asistencia de España a la Exposición cartográfica que ha de celebrarse en Lisboa bajo la presidencia y protección del rey don Carlos de Braganza.

A instancias del señor Dato, el indulto de los reos de la «Mano Negra» que actualmente sufren condena.

La demarcación notarial basada en el último decreto sobre reorganización del cuerpo de notarios; y atendándose a la distribución de notarios al número de instrumentos que se otorgan en cada provincia. En Madrid y Barcelona se establecen 35 notarías.

El señor Dato presentó además un proyecto de creación de una escuela criminalística en la Cárcel Modelo de Madrid, así como la creación de una guardia especial en todas las penitenciarías.

Quedó acordado el nombramiento del señor Fernandez de Celis, para el cargo de capitán general del Ferrol.

Se aprobaron varios expedientes de suabastas del ramo de Guerras.

También quedaron aprobadas las modificaciones introducidas en el contrato hecho con la casa Krupp, y por las cuales se obtiene una economía de 835.237 francos que será invertida en la ampliación de talleres de las fábricas españolas de armas.

El señor Villaverde presentó las liquidaciones correspondientes al ejercicio de 1902.

Se aprobaron las modificaciones introducidas en las tarifas de mercancías depositadas en el puerto de Barcelona.

Acordóse el abrir una información administrativa, de acuerdo con el Consejo de Estado, para servicios ministeriales.

A propuesta del marqués del Vadillo se acordó el derribo inmediato de la villa de Graus (Huesca).

El mismo ministro dió cuenta a sus compañeros de la exposición que le habían dirigido las Cámaras de Comercio, y después de un pequeño debate se acordó pasara a estudio de una comisión.

Se aprobó la construcción en Granada de un nuevo edificio con destino a Instituto general y técnico.

Los ministros acordaron enviar a Strasbourg una comisión especial, al objeto de que asistiera a las sesiones de la Asamblea meteorológica, acordándose el propio tiempo ampliar en España esta clase de estudios.

Terminada la reunion ministerial, los ministros celebraron Consejo tratando en él sobre cuestiones electorales.

De la Presidencia marchó el señor Sanchez Toca al palacio de Buenavista para visitar al general Linares.

Los señores Dato y Maura salieron juntos marchando a pié a sus respectivos departamentos.

Interrogados por los periodistas negaron los ministros que en el Consejo se tratara más asuntos que los consignados en la nota oficiosa.

También dijeron que no había ampliación al Consejo.

La ponencia de la Junta del Censo. Asamblea republicana.

Lo menos hasta el viernes ó sábado próximo no se reunirá la ponencia de la Junta central del Censo.

El día 15 del mes actual empezarán las sesiones de la Asamblea republicana.

Entre los republicanos existe gran expectación por conocer los acuerdos que saldrán de la Asamblea.

Los presupuestos

Se dice que el presupuesto del ministerio de Obras públicas tendrá un aumento de once millones de pesetas, destinándose cua-

tro millones a obras públicas, cuatro a puertos, dos a carreteras y uno a atenciones atrasadas.

También se dice que el marqués del Vadillo se propone que el nombre del ministerio a su cargo se cambie por el de Fomento.

El presupuesto de Instrucción pública ha sufrido también un aumento de 300.000 pesetas.

Los estudiantes

En la facultad de San Carlos se han reunido esta tarde los estudiantes del texto grupo de Medicina para cambiar impresiones acerca del pleito planteado con el ministro de Instrucción pública.

Acordaron pedir al ministro que sólo hubiera 60 puestos en lugar de los 300 que abraza el cuestionario; que la asistencia a las clases fuera voluntaria, y hacer causa común con todos los escolares de las demás facultades.

Los estudiantes no han entrado por la tarde a las clases.

El Sr. Calleja visitó a última hora de la tarde al Sr. Allende Salazar para tratar acerca de las peticiones formuladas por los estudiantes.

Como algunas de éstas son muy justas los reunidos acordaron acceder a los deseos expuestos.

El monumento a los héroes. Proyectos presentados.

La comisión que entiende en la erección de un monumento que perpetúe la memoria de los soldados que sucumbieron en las guerras coloniales, se ha reunido esta tarde para examinar los proyectos presentados al concurso.

Desde luego se eliminaron muchos de ellos por no reunir las debidas condiciones.

La elección se verificará en la sesión que mañana celebre la Junta.

El monumento se levantará al final del paseo de Rosales.

Las fiestas del jubileo. Solemnidad brillantísima. Entusiasmo indescriptible.

Se han recibido hoy gran número de despachos de Roma dando cuenta de las fiestas grandiosas celebradas ayer en la hermosa capital italiana con motivo del vigésimo quinto aniversario de la exaltación de León XIII al solio pontificio.

La causa de no haberse recibido antes los despachos obedece al mucho servicio aglomerado.

Desde la madrugada de ayer un gentío inmenso invadía la plaza de San Pedro, que estaba custodiada por varios batallones de infantería. Los vivos al Papa no cesaban un momento dando al cuadro mayor animación y vida el volteo de las campanas y el disparo de cañonazos.

Al abrirse las puertas al público invadió por completo el templo.

A las once de la mañana salió Su Santidad a la capilla del Sacramento precedido de toda su corte, alto personal palatino, cardenales, guardias, etc.

En la puerta de la capilla fué recibido por el Cabildo presidido por el cardenal Rampolla.

El Papa subió en seguida a la silla gestatoria y precedido de toda su distinguida comitiva compuesta de más de cincuenta cardenales, generales de todas las Ordenes, nobleza, príncipes, guardia suiza que vestía el uniforme ideado por el gran Rafael de Urbino.

Se hace imposible de todo punto el describir el efecto fantástico y grandioso que presentaba el templo. La venerable figura del Papa atraía al público con fuerza irresistible, y cuando el augusto Pontífice tomó asiento en el trono estalló una explosión de entusiasmo.

Los vivos y aplausos atronaban las bóvedas del templo; la gente pugnaba por acercarse al sitio donde se encontraba Su Santidad y los guardias tenían que hacer esfuerzos imaginables para contener a la muchedumbre.

El Papa que estaba emocionadísimo por las demostraciones de cariño del pueblo, bendijo a los fieles, y acto seguido empezó la Misa que fué celebrada por el cardenal monseñor Lanzani.

El Papa entonó el Te-Deum con voz trémula acompañándole la capilla del Vaticano. Terminada la ceremonia el Papa dió la bendición urbi et orbe, siendo acogida con estruendosos aplausos.

Al salir Su Santidad de la capilla repitieron las demostraciones de cariño, pero esta vez con mayor entusiasmo y frenesí.

Entre los príncipes que ocupan las tribunas estaba la infanta doña Eulalia.

El pueblo recorrió después las calles dando grandes vivas a León XIII.

MENCHETA

Telegramas y telefonemas

Nuevo fr. caso

Madrid 4 (11 h. 55 m.)

Se ha estrenado esta noche en el teatro de Apolo una obra de Tristan Larios, música de Morera, titulada El niño de oro.

Letra y música) sufrieron un fracaso completo.

Noticias de Barcelona

Los carpinteros que están en huelga han pedido al Ayuntamiento que conceda a los obreros municipales la jornada de ocho horas y aumento de salario.

Los estudiantes de Medicina que al principio no querían asociarse a los que dejaban de asistir a las clases, al fin se han decidido a imitarlos, y ya por la tarde no asistieron.

Las autoridades han ordenado a sus agentes que detengan nuevamente al anarquista Salvador Mulié, que estuvo preso y fué puesto ayer en libertad; pero todas las pesquisas de la policia para averiguar su paradero han resultado inútiles.

Los reyes

El Rey ha estado de paseo esta tarde en el Pardo.

La Reina también ha paseado, siendo esta la primera vez que ha salido de paseo despues de su regreso de Viena.

El Congreso médico

Para activar los preparativos, ha celebrado sesión esta noche la Junta organizadora del Congreso internacional de Medicina.

Están ya inscritos 1268 congresistas.

La reina Amelia. De Marruecos.

Orán.—La reina Amelia de Portugal ha visitado hoy los monumentos más notables de esta plaza saliendo por la tarde en su yacht para Argel.

Tanger.—Según informes del teatro de la guerra, en el último combate habido entre las fuerzas imperiales y las insurrectas, el Roghí fué el primero que bajó de la montaña, colocándose a unos 400 metros de sus contrarios; arengó a sus huestes y estas bajaron entonces de las alturas arrojando por todas partes a los imperiales.

En las primeras descargas cayeron muertos dos jefes prestigiosos del sultán, y entonces las fuerzas leales atemorizadas emprendieron la huida. Sus contrarios acometieronlas con mayor encarnizamiento, resultando muchos muertos y heridos por ambas partes.

Otro despacho dice que los imperiales lograron por fin rehacerse, y que despues de una lucha horrible en que los soldados del sultán se batieron con valor extraordinario, fueron arrollados los insurrectos quienes vieron obligados a guarecerse en sus anteriores posiciones.

Como ven ustedes, los informes son contradictorios, por lo cual hay que tomarlos con la debida reserva.

MENCHETA.

De madrugada los canalejistas

Madrid 5 (1 h. 30 m.)

Se ha inaugurado en el círculo canalejista la sección de juventud democrática radical.

Se pronunciaron varios discursos sosteniendo el criterio de que se deben suplir las deficiencias que se observan en las Universidades oficiales.

Hablaron Gomez de la Serna, Ponce de León, Zancada, Donoso Cortés y otros.

Canalejas aplaudió a la juventud radical y recordó que no le dejaron sus compañeros, cuando era ministro cumplir el programa.

Trabajemos—añadió—por la democracia y por la Patria.

MENCHETA

Los marinos y Toca

Madrid 5 (2 h. 15 m.)

El ministro de Marina señor Sanchez de Toca ha recibido una carta de varios armadores instándole a que declare libre el practicoaje.

MENCHETA.

Manifiesto del Czar

Dicen de San Petersburgo que el Czar prepara un manifiesto, que habrá de publicarse el día de la celebración del aniversario de la emancipación de Servia.

MENCHETA.

Los obreros de Vigo

Madrid 5 (3 horas)

Telegrafian de Vigo que hoy se celebrará en aquella ciudad una asamblea por la federación obrera para tratar del paro general en apoyo de los huelguistas ferroviarios.

Existen diferencias de criterio, pues se dice que si no prospera el paro general la huelga se considera perdida, porque la Compañía ha cubierto la mayoría de las vacantes.

MENCHETA.

Dos noticias

Madrid 5 (3 horas 10 m)

Comunican de Roma que Su Santidad León XIII se retiró ayer algo indispueto y fatigado, suspendiéndose por tal causa las recepciones.

De Washington dicen que el Congreso ha adoptado el bill sobre la emigración.

MENCHETA.

Novedades

—EN DEVOCIONARIOS—

Acaba de recibirse un inmenso y variado surtido en todas las clases.

Única casa en devocionarios de gran lujo. También se han recibido preciosos objetos para regalo.—Precios económicos. Casildo Irriarte. 8—8

Casa

Se vende una, la del núm. 88 de la calle de Pellegriñas, En la misma darán razón. 3—3

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas; obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS, de exito garantido, por medio de los aparatos especiales, con real privilegio de invención (patente número 27.791) del ortopedico de Madrid

D. JERONIMO FARRÉ CANELL

Calle de Juan de Mens, número 23, 1.º

Aconsejamos al público se fije muy detenidamente en los anuncios de ortopedicos que aparecen con frecuencia en los periódicos de provincias; puesto que en algunos de ellos se les solo Gabinete ortopédico, sin consignar el nombre de su propietario, que en todo caso debería responder de las obras que salen de dicho Gabinete, introduciendo así la confusión en el ánimo de las gentes; pues varias personas nos han escrito (cuyas cartas conservamos) manifestando claramente que encargaron a otra casa un aparato, en la creencia de que era una misma casa con la nuestra, ó bien una sucursal.

Con objeto de evitar tan graves perjuicios, advertimos que en nuestros anuncios ha aparecido siempre, y aparecerá en el sucesivo, el nombre de D. Jerónimo Farré Canell, y cualquiera en que no aparezca, sepase que ninguna relación, directa ni indirecta, puede tener con nuestra casa.

El representante y auxiliar técnico de dicho reputado ortopedico permanecerá en Pamplona los días 13, 14 y 15 del actual, hospedado en el hotel La Perla.

Con nuestros APARATOS, por la manera sencilla de adaptarse su palen todas direcciones y la forma de graduar metódicamente su presión, se curan radicalmente la mayoría de las hernias, y GARANTIZAMOS, AUN SIENDO VOLUMINOSAS Y REBELDES su contención absoluta y de un modo permanente, por grandes esfuerzos que a causa de la tos ó de cualquier trabajo haga el individuo.

En los talleres de la casa (Justitiano, 8) se construye un solo aparato que no está destinado a su caso especial, pues los mecatismos y deben ser distintos, según el grado de desarrollo de la hernia.

Por eso es necesaria la presentación ó reconocimiento previo de la persona herniada, y sobre esto llamamos la atención de los médicos y del público, pues es grave imprudencia confiar a los efectos de un aparato ó de un bragero encargado por medio de carta como se encarga la remisión de un género cualquiera, tanto, que en muchos casos determinan la misma estrangulación de la hernia.

En nuestro GABINETE ponemos a disposición del público, suscritos por respetabilísimas personas, los testimonios de curaciones radicales, y la mayoría en breve tiempo, obtenidas en casos de extraordinaria gravedad.

Dicho representante recibirá en Pamplona a cuantas deseen encargar alguno de nuestros APARATOS ESPECIALES, solamente los días 13, 14 y 15 del actual, de once a una, y de tres a seis en el hotel La Perla.

Todas las consultas son gratis, (Avisando pasará a domicilio).

En MADRID, en el GABINETE del autor, calle de Juan de Mens, núm. 23, 1.º

Pídase el folleto que se envía gratis. 4—1

5, 7, 9 y 11

Academia de Corte

Y CONFECCION

Única en Navarra

Dirigida por la Profesora doña Nemesia Mendia

Directora de la gran Academia Central de Barcelona.

El Corte Parisien es adoptado y reconocido como el mejor por las Modistas, nacionales y extranjeras, al mismo tiempo que facilita el cortar perfectamente sin necesidad de probar los cuerpos, reúne una elegancia que nunca podrá igualar sus similares.

En esta Academia las discípulas podrán cortar y confeccionar cuantas prendas deseen. Se da una lección gratuita como prueba; quedando despues en libertad de continuar ó no sus estudios en la misma.

Lecciones a domicilio, venta de patrones. Preparación para profesoras. Navas de Tolosa, núm. 9, entresuelo izquierdo, Pamplona.

3 5 6 8 10 12 13 15 16 18 20 21 12 - 2

Sociedad anónima

ELECTRA ESTELLESA

Eu cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 28 de los Estatutos, el Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a Junta general ordinaria a los señores accionistas para el día 17 del corriente mes a las diez horas en el domicilio social, Mayo, 27.

Pamplona 4 de Marzo de 1903.—El Presidente, Mauricio Guibert. 5 12 17 3 - 1

Barbero

Se necesita un dependiente de barber que sepa su obligación; ganará 15 pesetas mensuales. Dirigirse a don Degracias Aisa, en Pitiillas. 3—1

6.000 pesetas

se tomarán a interés con buen premio y con hipoteca de una finca que está valorada a 28.000 pesetas, sita en una villa de la Ribera. Para informes dirigirse a Fermín Laco, en Pamplona, Bajada Carnicerías, 1. 6—1

Peinadora

Se ofrece para servir a domicilio y dar lecciones, Estafeta, 31 piso cuarto. 4—1

Regimiento infantería

de Cantabria, núm. 39

Hallándose vacante en este Regimiento una plaza de músico de tercera clase, correspondiente a «Saxofón» y debiéndose proveer por oposición, se avisa a los que deseen tomar parte, que dicho acto, tendrá lugar el día 7 del actual, a las once de su mañana, en la Ciudadela de esta plaza.

Pamplona 4 de Marzo de 1903.—El Comandante Mayor, Manuel Mercader. 2—1

Subasta de obras

EN ARNEDO (RIOJA)

Se admitirán proposiciones hasta el día 20 del corriente y hora de las doce para la construcción de una plaza de toros cuyo modelo y pliego de condiciones se halla de manifiesto en casa de don Pilar Herrero. La adjudicación de la obra se hará por los propietarios del terreno donde ha de edificarse, dentro de los cinco días siguientes al en que finaliza el plazo para la presentación de proposiciones, reservándose los propietarios el derecho de admitir ó no la proposición que le parezca más ventajosa, y desecharlas todas si así lo creyeran conveniente.

Arnedo 3 de Marzo de 1903.—Por la Comisión, V. Sorondo. 3—1

En la barbería

de Máximo García, Santo Domingo núm. 25, hace falta un dependiente. 3—3

# Academia Mercantil de Navarra

Clases de Cálculos Mercantiles, Contabilidad teórico-práctica por Partida doble y estudios superiores de ésta Comparativos con los métodos de Partida sencilla, mixto y Logimográfico, Estadística y Geografía Comercial, Economía política, Legislación mercantil, Correspondencia Comercial teórico-práctica, la preparación con todos los casos más generales que también afectan a la vida de los negocios y dan de éstos idea. CLASES DE IDIOMAS, (francés, inglés, alemán e italiano) por profesores naturales de las naciones respectivas; y en general de todos los estudios de inmediata aplicación en la vida de actividad que despierta la nueva sociedad y que ofrecen los conocimientos más indispensables al joven para prestar en ella su concurso y prosperar, adquiriendo en breve un porvenir y una posición, propiciándole medios de ingresar en los escritorios de comercios importantes, casas de banca y sociedades de grandes empresas. Preparación especial para ingreso en la Carrera de Comercio y continuación de ésta para dar, en los Institutos técnicos, validez oficial a los estudios, con arreglo a los programas oficiales; y la completa para las ya próximas.

## Oposiciones del Banco de España

por **D. Luis de Lafuente y Losañez**, Interventor de dicho establecimiento en esta plaza por oposición, Perito mercantil graduado, condecorado con la cruz de Isabel la Católica por servicios prestados en la enseñanza, Catedrático numerario de las Clases de Cálculos mercantiles y Partida doble que ha sido durante 12 años en la escuela de Artes y Oficios de Segovia, Miembro de la Asociación Nacional de Profesores y Peritos mercantiles, autor premiado por sus obras y trabajos de enseñanza Comercial, etc.

Nuestro propósito es dar en esta capital la mayor amplitud a los estudios de comercio; con ello cumplimos un deber que nos impusimos, asociados, todos los de la Nación que a esta carrera nos honramos en pertenecer; y si aquí nos ayudan los padres de familia, pronto contará Pamplona con Academia mercantil completa bien organizada e incorporada a un Instituto técnico para que con escasos gastos puedan sus hijos adquirir el honroso título de Contador de Comercio; esperamos, pues, su ayuda y su concurso; nosotros, por nuestra parte, ni omitiremos gastos ni sacrificios para que el personal e instalación resista a sus deseos, que son los nuestros.

Advertimos a los señores padres de familia, que la enseñanza mercantil, como todas, sigue su marcha progresiva; y que aquel que no debe quedar rezagado, así que los conviene mucho fijarse en la garantía que pueda ofrecer el profesor, por lo que a sus estudios oficiales se refiere, el tiempo que lleva de práctica en la enseñanza de estas materias y otros datos, porque aunque los estudios académicos y oficiales no den ciencia, la suponen; además los profanos a la carrera de Comercio pueden muy bien haber hecho los estudios suficientes para desempeñar los cargos a que están dedicados, pero si la práctica adquirida es rutinaria como la mayoría de las veces sucede, plagada de errores y de aquellas mismas rutinas de los maestros que a bajo precio se anuncian, no deben olvidar nuestra advertencia, ni tampoco fijarse en unas pesetas de diferencia en los honorarios, porque tratándose de adquirir conocimientos, como si se trata de adquirir ciertos artículos de barato suele ser caro y ya es sabido que el cinismo y la despreciosidad abundan cada día. En ninguna clase donde se expliquen ciencias ó cálculos, se pueden cobrar de honorarios 10 ni 15 pesetas, si las clases han de darse a conciencia y cumpla el profesor.

En esta Academia los honorarios no alcanzan tan bajo precio, ni suben tanto como los que justamente se cobran en las de matemáticas puras (preparación para carreras militares, de ingenieros, etc.), se hallan dentro del término medio y son además convencionales, por lo cual están nuestras enseñanzas al alcance de todas las fortunas, teniendo hechos convenios especiales con los señores Profesores extranjeros, en beneficio de nuestros alumnos. Los padres ó encargados de los alumnos tendrán la calificación mensual de éstos al satisfacer sus cuotas.

Se admiten internos a precios módicos.—Horas de siete a nueve y media mañana, de cuatro a cinco y media tarde y de nueve y media a once noche para las clases especiales de Dependientes de Comercio.

FONDA DEL NORTE.—ESTAFETA, 45. Pamplona

## LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, a las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Terminando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Andaluz, antiescorbutica, antihéptica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta un MUY superior a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, médico ponente de la Academia de Medicina de París, fue declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante 6 meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Ditz, acudiendo a los copiosos manuales que como nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES, es entre todas las conocidas que se anuncian a público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contiene carbono ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes.

Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbonico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas escrofulosas y de la matriz, sífilis inventeradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Julio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por grandes resultados terapéuticos, que en últimos años se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

**COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS y ELIXIR RABUTEAU**

El mejor y más económico Ferruginoso.

CLIN Y COMAR - PARIS  
EN TODAS LAS FARMACIAS

Ninguna ANEMIA resalta a la **HEMOGLOBINA** de V. DESCHIENS

VINO \* ELIXIR \* JARABE \* GRAJEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

**SIMIENTE DE LINO TARIN**

Preparado especial para combatir con éxito los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Elixir marca de la Virgen de 3 plenas).

La Caja: Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la leche. La botella: La cuarta parte de un vaso de agua ó de leche.

TARIN, Farmacéutico de 1ª Clase, es-Interno de los Hospitales de PARIS.—9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias del mundo entero.

**MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES**

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1868

# LATOS

ya sea casual ó de constituido, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se le quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PARETES AZOADAS**; basta quedar una dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestos resaca de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPE NASALINA** que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

**PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE**, y so padecer **DOLORES DE MUELAS** usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de **MENTOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, elimina el mal olor, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente los dientes, evitando las caries y oscurecimiento de los dientes. Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias.

**MILAGROSOS CONFITES**

O INYECCION ANTIVENÉREA **COSTANZI** Y ROOB ANTISIFILITICO

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, gota militar, sícleras, finjo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escocores uretrales, cálculos, retenciones de orina, y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales, (estrechez), aunque sean crónicos de más de 20 años, evitando las pelirrojisimas scudus, no hay medicamentos más milagrosos que los Confites ó Inyección Costanzi.

También certifica que para curar cualquier enfermedad sífilítica en vista de que el Iodo y el mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 496, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos, mediante el trato especial con él alente a los increíbles el pago una vez curados.

Precio de la Inyección, 4 pesetas. Confites antiveneros para quienes no quieren usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico, 4 pesetas.

De venta en todas las buenas farmacias. En Pamplona en la de D. Valentin Marquina, calle Nueva núm. 1.

**DEHAUT**

que purifican la sangre y entretienen la libertad del Intestino. — La Píldora Dehaut se toma AL COMER al principio ó en medio de la comida.

Gracias a la Alimentación, que suprime toda fatiga y toda repugnancia, puede reiterarse el tratamiento toda la vida, durante semanas y hasta durante meses enteros, y hasta durante años.

**Píldoras y pastillas AZOADAS**

contra toda clase de **TOS** y enfermedad del pecho

Treinta años de éxito justificados con infinitas certificaciones de médicos y particulares, acreditan la bondad de las **Píldoras y pastillas azoadas**. Tan benéfica es su acción desde la primera toma, que a no resultar así, su autor el doctor Morales, Carretas 89, Madrid, reintegra su importe.

Se remiten por correo a todas partes y en las farmacias a 2, 4 y 8 reales caja.

En Pamplona, farmacia de J. Valencia.

Imp. de EL ECO DE NAVARRA.

## Lombrices y empacho

Se expulsan por completo con los polvos vermífugos y purgantes del

# Doc or Iturria, de Estella

Se expenden en Pamplona en todas las farmacias principales, y fuera de la capital en las farmacias de los señores Iribarren y Narbona de Tudela, Sanchez de Tafalla, Alonso de Corella, Argain de Elizondo, Sobrini de Falces, Goya de Viana, del Val de Larin, y Fernandez de Aoz; Sr. Jaurrieta, de Tafalla. m. j. s. 45-30

## Papel para envolturas

Hay de venta en la imprenta de este periódico Dirigirse al Conserje.

### BOLETIN RELIGIOSO

**SANTORAL**

Día 5 JUEVES.—San Eusebio y compañeros mártires.—Eusebio y compañeros mártires fueron naturales de Portugal y se hallaban en Medellín cuando les prendieron por ser cristianos. Pasaron en la cárcel cargados de cadenas, y los santos confesores contaban incesantemente los días, esperando con alegría el de su triunfo, para cuyo logro se animaban con mutuas exhortaciones. Pasaron muchos días en la más rígida prisión, y les sacaron de la cárcel para hacerles pasar por el fuego de los tormentos a fin de vencer su firmeza; y no pudiéndolo conseguir, les cortaron la cabeza el día 5 de Marzo del año 134.

Es necesario no diferir la conversión, porque la muerte no espera.

**CULTOS**

Oficio de los Angeles custodios con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las nueve Horas menores y misa; a las diez misa de Feria y vísperas. A las tres, completas, rosario matinales, y laudes.

El Rosario de los Esclavos a las seis y media.

En San Saturnino.—Cuarenta Horas, desde las diez y siete. A las nueve y a las diez y ocho y media, novena a San Francisco Javier.

En San Nicolás.—A las diez y ocho y media novena a San Francisco Javier.

En San Agustín.—A las diez y nueve, novena a San Francisco Javier.

En las Salesas.—Día de retiro mensual y ejercicio de la Hora Santa, con plática a cargo de D. Demetrio Ripalda.

**SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS**

San Saturnino—Casa parroquial  
San Lorenzo—Casa parroquial  
San Nicolás—San Anton 19, 2.º  
San Juan Bautista.—Mercaderse 11 3.º  
San Agustín—San Agustín 8, 1.º

**ESTAFETA LOCAL.**

**EL TIEMPO**

Temperatura máxima de anteyar 12.5  
Id. mínima de ayer 5.9  
Altura barométrica a las 9 de ayer. milímetros. 727.4  
Espacio recorrido por el viento en dichas 24 horas en kilómetros 729

**MERCADO DE CEREALES**

Hé aquí los precios que rigieron ayer en esta ciudad:

	ROBO	Doble decálitro
	Reales vellón	Pesetas
Trigo	21.40	3.80
Avena	10.50	1.70
Cebada	13.00	2.30
Habas duras	17.80	3.17
Beza	17.80	3.17
Maíz	17.00	3.02
Aiscol	15.40	2.75
Girón	15.80	2.77
Alholva	19.00	3.37

**COTIZACIÓN DE AYER**

Valores de Navarra

Deuda provincial al 4 por 100	102.50
Deuda municipal al 4 por 100	185
Credito Navarro.	104
La Papelera Española	106
Fábricas del Bidasoa (Vera)	
Id. id. obligaciones al 5 por 100.	
La Vinicola (Compañía)	
Tojería Mecánica Pamplonesa	
Balcario de Betelu	
Agua de Arista	
Iruña	
Azuarcera (Murcia)	
Azuarcera (Tudela)	
La Agrícola, acciones de 500 pesetas	
4.º a 8.º Séries con 60 por 100 desemb.	
Electra Pamplonesa	
La Vasca Navarra	
Id. completa, nente 11 heras	
Electra Bidasoa	
La Actividad	
Electra Iruña	
La Vasconia	
Agua mineral de Burlada	
Electra del Keltos	

(Del Boletín de los corredores de Comercio de Pamplona.)

**REGISTRO CIVIL**

En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Vronse 8 hembras 0.  
Defunciones.—María Gallardo, de dos meses: Ramón Azcona Munarriz, de 70 años; José Esain Larraeta, de 4 años.  
Matrimonios.—Ninguno.

**VIAJEROS**

Exp. llegados a las fondas y casas de huéspedes de esta ciudad, las personas siguientes:

Don Enrique Narniego, don Eufrosio Salvado, don José de la Alus, don Eusebio Olla, don Rodrigo Sanchez, don Rafael Begudo, don Francisco Zamorano y don Evaristo Goitia.

**CARTEL DE PAMPLONA**

Existencia en el día de ayer:

De causa pendiente	39
Arresto mayor	7
En expectación de marcha	9
Total	55

**SECCION AMENA**

**NOTAS CÓMICAS:**

Rigurosamente histórico. Hace ya muchos años, funcionaba en Sevilla una compañía dramática. El primer actor era un señor apellidado Bueno y desconocido de aquel público. En el tercer acto de la obra de inauguración salió una voz desde el paraíso preguntando: —Bueno ¿quién es? Y otra voz, contestó: —Ninguno.

—¿Bueno: y qué tié de particular este guitarico? —Que está hecho de cuatro mil piezas. —¡Ah! va...! Pus entonces será de serrín.

—Tío Mecario: ha dicho mi padre que ¿ai me paga las dos pesetas. —Dile que no puedo hoy. —¿Y mañana? —Mañana... me paico que es domingo.

**PENSAMIENTOS:**

El hombre, desde su puesto en la inmersa

escala que forma la suerte, suele mirar siempre hacia arriba; no para adquirir cual debería aspiraciones y modestia, sino para envidiar y sufrir. En cambio desconoce la necesidad en que está de fijar la vista hacia abajo, para comprender y consolarse.

Nuestro mejor amigo es el que más tolera pacientemente vuestros defectos y más se alarma lleno de celo contra vuestras faltas.

**CHARADA**

Fué mi amigo *cuatro sexta* víctima de un *cineo tres* por un *pillete muy lieto* que se fingió *portugués*.

Era *tercia cuatro* en Lara y hacia allí se dirigía, porque su *cineo primera* le dió dinero aquel día.

También perdió una *petaca* que tenía muy guardada en la *segunda tres cuatro* (la *segunda acentuada*).

Mas tiene un genio tan *todo*, que así le dijo a un vecino: —Me está muy bien empleado por estúpido y por primo.

Solución a la anterior: SE-TEN-TO-NA.

**CREMESIMON**

maravillosos para suavizar y blanquear el cutis

LA NAVARRA AGRICOLA.—Estafeta, 71, Pamplona

Semillas de todas clases servidas a coste y porte.—(Los agricultores que deseen adquirirlas, procuren hacer los pedidos con tiempo).—Abonos para todos los cultivos, primas materias instructivas.—Aparatos para la agricultura.—Clasificación de casas nacionales y extranjeras.—Ficheros para combatir las enfermedades de la vida y del arbolado.—Clasificación de vinos, aceites, harinas y demás efectos de botega.—Dirigirse al Sr. BARRIO y COMPAÑIA, Estafeta, 71, Pamplona.